שידוכין
בארץ החוק האזרחי קובע שנישואין צריכים להיעשות עפ"י דין דתי, לא כמו בחו"ל שזוג הולך לרשם, פקיד שמחתן.

שידוכין- הבטחה הדדית של בני הזוג לשנות את מצבם האישי בעתיד ע"י נישואין.

הגדרה נוספת היא הבטחה הדדית של הורי בני הזוג לנישואין עתידיים בעיקר בחברה החרדית, שם לא יהיה שידוך לפני שההורים יפגשו ו"יבדקו" את המשפחה.

- אם הבטחתי לאישה שאני מעוניין להתחתן עימה וכעבור תקופה אני מפר את ההבטחה, במקרה כזה צריך לפצות, האם ניתן להפר הבטחה? אפשר לחזור בהבטחה אך צריך לשלם.

כלל 1: בדיני קידושין, קידושין יכולים להתבצע אך ורק ע"י רצונם החופשי של בני הזוג, לא ניתן לכפות קידושין על אחד מבני הזוג- אי אפשר לחייב להתחתן.

הפיצויים לגבי הפרת הבטחה:

פיצוי בגין נזק ממשי- כלומר שצריך לשלם, להחזיר את כל מה שקיבלה הכלה, מתנות, טבעות, את כל ההוצאות וכו'

הצד המתחרט צריך להחזיר את הכול.
הצד שלא התחרט גם צריך להחזיר מתנות וכו'... 2 הצדדים מחזירים את מה שקיבלו האחד מהשני.

נזק בעד הצער הנפשי- (מהותי ולא מוחשי)- כל המכרים יודעים על הנישואין ולבסוף החתונה מתבטלת וזה כביכול מצב של בושה ולכן בושה זה נזק ועל בושה צריך לשלם עפ"י גודל הבושה, גודל המתבייש וכו' ואת זה יעריך הדין (את גודל הבושה).
ניתן גם לתבוע על בושה, כיצד ניתן למנוע את הנזק?

שטר תנאי שידוכין, שטר שידוכין או תנאים בהסכם, בשלב השידוכין כדאי לבוא עם מסמך חתום וכתוב שבו מה שאני מבטיח ומה שאני לא מבטיח וכו'..+ חתימות 2 הצדדים. הסכם כזה מונע צרות.

כיום תובעים גם בגין רגש הגאווה ולא רק בגין בושה- פגיעה פסיכולוגית אין בי עכשיו את הגאווה שהייתה לי.

טענות הצד המפר:

1. אם לאחר שידוכין נודע לצד המפר שהצד השני לוקה במחלה חמורה או אפילו מישהו מהמשפחה חולה, זו טענה מוצדקת שלא ישלם בגינה כי הוא לא ידע וזה מאין מירמה.

צריך לומר הכול לפני כמו איידס במשפ', טרשת נפוצה וכו'

2. אם נודע שלמישהו מהמשפחה יש עבירה פלילית (שדידת בנק, רצח, אונס וכו') המפר לא רוצה ששם משפחתו ידבק לשם משפחה זה.

בנוסף אם האישה בגדה בו, או אם נודע לו שהמיועדת אינה בתולה- סיבה לביטול ללא פיצויים.

3. אם ידוע למפר שהבטחות ההורים בזמן השידוכין לא יקוימו כלומר בזמן השידוכין משפחות בני הזוג נפגשו וההורים הבטיחו משהו ואח"כ אינם מוכנים לקיים.

טענות הצד המקיים:

סבר וקיבל- הצד המקיים יטען שכל העובדות היו ידועות לצד המפר עוד לפני השידוכין או בזמן או לאחר השידוכין והמפר המשיך להיות עם המקיים בקשר. 
* אם ישנה החמרה במצב הרפואי זוהי טענה לבית משפט ויתנו לך להתגרש.

* טענת אונס- אם נוצרות סיבות שאין בכורחו של הצד המפר להשתלט עליהן והן משנעו ממנו לקיים את ההתחייבות זה נחשב אונס ואין פיצוי (לדוג' מקרה של פשיטת רגל יכול להיחשב)

קידושין
תחילת יצירת הקשר ההלכתי/משפטי בין האיש לאישה וסופו של התהליך זהו שלב הנישואין.

אם אדם קידש אישה ועוד לא הגיע אליה- עקרון 1 הקידושין יהיו עפ"י הרצון החופשי.

אדם מקדש אישה במשפט "הרי את מקודשת לי כדת משה וישראל" או "הרי את מאורסת לי כדת משה וישראל" (קידושין = אירוסין).

העיקרון ה 2 החשוב בענייני קידושין: הגבר מקדש את האישה ולא להיפך בגלל המשפט מהתורה "כי ייקח איש אישה" (האיש לוקח את האישה אליו, אל התחום שלו).

במסכת קידושין פרק א' (משנה א') נאמר האישה נקנית- חכמים לא אהבו את הפועל של קניין ביחס לאישה אך בתקופות קדומות כך זה היה ולכן הגבר יכול היה לעשות בה כרצונו כי היא הייתה רכושו.

לכן החכמים שינו את הפועל לקידושין. האישה מקודשת האיש מקודש ויש קידושין.

המילה באה מהפועל הקדש – בעיקר בתקופת בית המקדש אדם יכול היה להגיד הנני מקדיש את הרכוש לבית המקדש ומרגע זה הוא הופך להיות רכוש בית המקדש ולכן מרגע זה אין לאף אחד זכות לקנות אותו כדי להשוות לזה אופי של רצינות.

חז"ל רצו שכל טקס הקידושין יכלול אופי של קדושה, רצינות ושלא יהיה בטקס אופי של זלזול, פרידות וכו'. כדי להימנע מזלזול שאישה תרצה להתקדש בגלל יחסי מין.

בתקופות הקדומות היה מרווח של בערך שנה בין שלב הקידושין לשלב הנישואין, בשלב הזה אסור לחתן לקיים יחסי אישות עם אשתו.
דרכי קידושין:
נמצאים בפרק א' משנה א' של מסכת הקידושין.

האישה נקנית ב-3 דרכים וקונה את עצמה ב-2 דרכים.

נקנית: בכסף, משטר וביאה וקונה את עצמה בגט ובמתת הבעל.
הרי את מקודשת לי כדת משה וישראל ז"א כדת משה לפי דיני תורה ישראל- אני מקדש אותך לפי תקנות חז"ל שהנהיגו בישראל. תקנות חז"ל היו לטובת האישה. יש כוח ביד חז"ל לבטל קידושין למפרע רטרואקטיבי.

 קידושי כסף- מקדשים אישה בכסף כדי שתתקדש לי... באיזה סכום? יש וויכוח בין בית שמאי לבית הילל- פרוטה או שווה פרוטה. בית שמאי: דינר או שווה דינר ערכו של הדינר גבוה מזה של הפרוטה. ז"א בית הילל מקל גם אם אדם אומר לאישה קחי כסף ותהיי מקודשת- היא לא תהיה מקודשת, אם הדבר לא ברור חד משמעית שהכסף שהיא קיבלה הוא כסף קידושין היא לא מקודשת (לדוג' טבעת שווה כסף).
קידושי שטר- חשיבותם שלא צריך להיות נוכח בחופה (נותן למישהו שטר ושולח מישהו שייתן לאישה את השטר ואז זה נחשב כקידושי שטר). ההלכה אומרת שלמרות שזה חוקי רצוי שהגבר יראה עם מי הוא הולך להתחתן וששניהם יהיו מתחת לחופה.
קידושי ביאה- אם אדם אומר לאישה הרי את מקודשת לי בביאה זו כדת משה וישראל היא מקודשת לו. כבר בתקופת המשנה והתלמוד אסרו זאת כי יש כאן פן של פריצות, בקידושין צריכים להיות עדים אז מה קורה? העדים נמצאים בחדר סמוך שבו מתקיימים יחסי האישות כשיש להם אופציה תיאורטית להיכנס.
בעיה נוספת מה עם כסף או שווה כסף? אם לאישה יש הנאה זה דבר המקביל לכסף, תיאורטית אדם יכול לקדש אישה מבלי לתת לה כלום בגלל עצם ההנאה והאושר שלה מלהיות במחיצתו.

הרמב"ם אומר שאדם היה פוגש אישה נותן לה את שכרה ז"א קידש אותה ואז בא איתה ביחסי אישות. כיום אם אדם מבציר קידושי ביאה זה כן נחשב כי המשנה קובעת שזה קיים- הוא עבר עבירה אך זה קיים.

קידושי כסף- העדים-אסור שיהיו מדרגה 1 וגם נשים לא יכולות להעיד.

צריך שיהיו 2 עדים לא קרובים מדרגה 1 לחתן ולכלה.

היום שווה פרוטה= הטבעת. צריכה להיות חלקה בלי שיבוצי יהלומים כדי שלא יהיה קידושי שקר מוטעים שהחתן יקדש עם טבעת עם אבן יהלום ובסוף יתברר שהיא מזויפת. וגם כדי שאנשים יוכלו לעמוד בזה.

חייבים לקדש בדבר שהוא שלו ולכן שואלים אם זה בכספו.
האישה נקנית- צריך להיות מכספו... אם חוזרים אחורה...

לאחר שמברכים את ברכת האירוסין החתן אומר "הרי את מקודשת לי כדת משה וישראל" ושם את הטבעת על אצבע ימין ומכאן ואילך היא מקודשת לחתן זה בלבד ואין לה אפשרות להיות בקשר עם גבר אחר.

עדים- נוכחותם של 2 עדים במהלך הקידושין זה חלק ממעשה הקידושין, העדים הללו צריכים להיות כשרים.

כלל 3 במעשה הקידושין" חייבים להיות 2 עדים כשרים בכל טקס הקידושין (כלל 1- אני מקדש אותך, כלל 2- מרצונו ומרצונה).

הגדרת כשרים: מילה המתייחסת לענייני עדות. לא כל אחד יכול להעיד בענייני עדות לדוג' מחלל שבת בפרהסיה דוג' לגבר שלא יכול להיות עד מסיבות הלכתיות. גם אפיקורס לא יכול להיות עד.

אם באים למעשה הקידושין ויש חברים דתיים אבל לא רבנים גדולים הם יכולים להיות עדים, העד לא צריך להיות רב גדול! בד"כ הרב מגיע עם אנשים משלו שהם בטוח כשרים.

הטקסיות במעשה הקידושין- הטקסיות במעשה הקידושין הפורמאליות נועדה להבטיח שהחתן והכלה עושים את כל התהליך הזה מרצונם הטוב ובהסכמתם המלאה. ולכן אנו עושים את כל הטקסיות: רב, מוזמנים, סעודת מצווה כדי למנוע כל מיני טענות מאוחר יותר שדיני הקידושים לא נתקיימו ולכן אין קידושין.

זו הסיבה שצריך רב מוסמך שיודע את הדינים, את כל הפרטים כדי שלאחר מכן לא יהיו  טענות.
לפי החוק האזרחי ענייני חתונה הולכים עפ"י דין תורה.

הרבנות החליטה שרק לרב מוסמך מטעם הרבנות מותר לסדר חופה וקידושין. זוג שמתחתן לא לפי רב מוסמך- לא יוכרו נישואיהם.

למעט אם התחתנת בארץ משרד הפנים חייב עפ"י חוק לרשום אותך כנשוי.

החלטה זו באה כדי למנוע מצב של קידושי סתר- כדי למנוע נישואין עם שני גברים והילדים של השני יהיו ממזרים.

שחרור מקידושין- 1. לקבל מהמקדש גט. 2. אם הוא מת טרם זמנו.

אין לאף אחד מהצדדים את כל הזכויות של זוג נשוי, לדוג' אסור לחיות חיי אישות עם המקודשת, אין למקדש זכות מהפירות של המקודשת... למקודשת אין זכויות למזונות וכתובה. אין זכויות אך יש חומרות. ולכן היום עושים את הכול באותו הזמן!

נישואים
זהו שלב חשוב ומכריע בעל השפעה מרובה מכיוון שזהו השלב שבו הם יכולים לבוא ביחסי אישות.

משמעות הנישואים: החתן מכניס את הכלה לחופה ואח"כ מביא אותה אל חיק ביתו- צריך להיות בנוכחות 2 עדים.

מטרת החופה של שני הצדדים באה לסמל שמכאן ואילך הם ברשות עצמם ותחת קורת גג אחת.

פרוש המילה חופה מהבחינה ההלכתית יש כאלו המפרשים להביא את הכלה אל תוך בית החתן לשם הנישואים ויש דעה אחרת שאומרת שזה לא מספיק וצריך שיהיה ייחוד של שניהם, מקום מיוחד משלהם.

הגמרא אומרת: יש שלושה אנשים שנמחלים להם באותו היום כל עוונותיהם: החתן, הכלה ומישהו שמקבל תפקיד חשוב מחילת עוונות (מזכיר את יום כיפור).

בין שלב קידושים לנישואין החתן שובר כוס ואומר אם אשכחך ירושלים כי יש כלל ששמחת יהודי לא תהיה שלמה אף פעם כי בית המקדש בירושלים עדיין לא בנוי וכאות לזכירת ירושלים עושים מעשה של שבירה (עקרון דומה בבניית בית חדש והשארת לבנה בלתי מסוידת בפתח).

קידושין שאינם תופסים- הכוונה קידושין שאינם תופסים של אחד מהצדדים או לשני הצדדים יחד יש מניעה הלכתית להתקדש זה לזה. ואם הם בכל זאת קודשו הרי שהקידושין הללו מוגדרים כקידושין לא תופסים אפילו גט האישה לא צריכה.

1.א. קידושי עריות- קידושין המוגדרים כגילוי עריות לדוג': הבן לא יכול לקדש את אמו או האב את בתו ואם יולד ילד הוא יחשב כממזר.

אשת איש גם נחשב, אסור לאדם להתחתן עם אחות אשתו כשאשתו עדיין בחיים.

1.ב. קידושי אונס- כשאחד מהצדדים או שני הצדדים לא רצו להתחתן אבל הכריחו אותם להתקדש או שאחד מהצדדים כפה על השני זה עובר על אחד משלושת הכללים לנישואין.

בתקופות הקדומות שבו את היהודים והכריחו אותם להתחתן שלא מרצונם בתקופת הרומאים. נישואין אלו לא תופסים ולא צריך גט.

1.ג. קידושי טעות- לאחר הקידושין הבעל או האישה מגלים שיש לצד השני כל מיני מומים, מחלות שלא היה ידוע לו ולה לפני הקידושין ואם היה יודע לפני לא היה מתחתן איתה. הדבר מוגדר גם כמקח טעות- מלשון לקחת. אחד הכללים בענייני המקח: מתבטלת העסקה ולכן אותו הדבר דם בקידושין. בגלל שצריך שרצון 2 הצדדים יהיה מושלם. בד"כ מדובר על מומים חמורים: בגוף, בריאות, דברים מהותיים.

בהלכה יש עוד דברים הנחשבים כמקח טעות: אם האישה העלימה מהבעל שעסקה בזנות, או הרתה ולא אמרה לו, אם יש לה מחלות שיכולות להביא להפלות מיידיות.

ולכן צריך להיות גילוי נאות. אם מומים אלו נרפאו לפני הנישואין זה לא נחשב.

לעומת זאת קיים מושג סבר וקיבל אם הסכים לקחת אותה כמו שהיא זה לא נחשב

קיימת טענה- ידעתי שהיא חולה קיבלתי את זה אבל זה החמיר ומונע מהבעל לתפקד.

ומולה עומדת טענה- נספחה שדהו (זה קורה מה לעשות...) אם יש שדב ועיבדתי אותו, ציפיתי לרווחים בא צונאמי, כוח עליון והרס הכול לא באשמתו- לא היה ניתן לצפות.

כאשר שם המשחק לטענות הוא על המזונות, על הכסף והדיינים ישקלו את הטענות הללו לפי ההוכחות היותר משכנעות.

בענייני יחוס או מצב כלכלי אם החתן אומר לכלה אני אקדש אותך בתנאי ואך ורק בתנאי שמה שאת מציבה מבחינת מצבך הכלכלי הוא נכון, אם התנאי מתקיים הקידושין מתקיימים. אם החתן לא אמר בתנאי בקידושין אז הוא סבר וקיבל. או שחשב שהיא באה מסטאטוס של כהן והיא ישראלית הנישואין מתבטלים אין קידושין או גט, לא התקיים התנאי.

קידושין אסורים שתופסים: אלו קידושין תופסים, בני הזוג הם בעל ואישה לכל דבר אבל אסור היה להם להתקדש ולכן  

